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Niederschrift 

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Barsbek (BARSB/GV/02/2021) 

vom 21.04.2021 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Timo Schlabritz  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Gerd Mordhorst  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Otto Ruser  

Mitglieder 
Herr Rüdiger Boll  
Herr Heiner Finck ab 19.32 Uhr 
Frau Luise Frahm  
Herr Ralf Johanning  
Herr Henning Mau  
Herr Jörn Plischke bis 20.15 Uhr 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:24 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Barsbek, Mühlenkamp 66, Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

20.01.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Ge-

meinde Barsbek zur Regelung des Marktwesens (Marktsat-
zung) 

 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Fußwegsanierung 

Op'n Dörp; Pflasterung 
 

   
 8.   Dorfanger; Aufstellung eines Marktverteilers-Wasser- u.  
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Stromanschluss 
   
 9.   Beratung und Beschlussfassung über die Beschilderung in 

der Gemeinde 
 

   
 10.   Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters  
   
 11.   Beleuchtung Mühlenkamp 30-32  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Bürgermeister Timo Schlabritz eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Der Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnung wie folgt zu erweitern: 
 
TOP 10 – Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
TOP 11 – Beleuchtung Mühlenkamp 30-32 
TOP 13.1 – Bauantrag 
TOP 14 – Mietangelegenheiten 
 
Die jeweils folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Ergänzung der Tagesordnung zu. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 13-15 
werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.01.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

Zur Niederschrift der Sitzung vom 20.01.2021 ergeben sich keine Fragen oder Einwände. 
Bürgermeister Schlabritz gibt die in der letzten Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
beschlossenen Tagesordnungspunkte bekannt.  
 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde 

Barsbek zur Regelung des Marktwesens (Marktsatzung) 
 

Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und stellt den gemeinsam mit dem 
Ordnungsamt des Amtes Probstei erarbeiteten Beschlussvorschlag vor.  
 
Stattfinden soll der Markt am Neddelsthörn. Dort können Strom, Wasser und WC des Feu-
erwehrgerätehauses genutzt werden. Andere Flächen wie der Dorfanger oder der Parkplatz 
seien auch nach Ansicht des Ordnungsamtes wegen fehlender Infrastruktur eher ungeeignet. 
Aus Gründen der Verkehrssicherung wäre an Markttagen lediglich über die Ein- und Ausfahrt 
Höhe Arp sowie über die K33 eine Zufahrt zum Neddelsthörn möglich.  
 
Herr Finck wendet ein, dass die Landwirte gerade in der Erntezeit durch die Sperrung erheb-
lich beeinträchtigt würden. Es schließt sich eine ausführliche Diskussion an. Der Standort am 
Neddelsthörn stellt nicht in allen Punkten eine Ideallösung dar, jedoch bietet er die Möglich-
keit, bei sehr geringem Aufwand zunächst zu auszuprobieren, ob sich ein Wochenmarkt in 
Barsbek überhaupt etablieren kann. Dennoch müsse man offen bleiben für Bedenken und 
Probleme, die sich in der Praxis ergeben und dann ggf. auch Mut haben, den Wochenmarkt 
wieder einzustellen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt entsprechend der Beschlussvorlage, zukünftig einen 
Wochenmarkt im Sinne des § 67 GewO durchzuführen, um die angemessene Versorgung 
der ortsansässigen Bevölkerung insbesondere mit regional erzeugten Lebensmitteln zu ver-
bessern. […] Die Amtsverwaltung wird gebeten, einen Satzungsentwurf vorzulegen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Fußwegsanierung Op'n 

Dörp; Pflasterung 
 

Der Vorsitzende bittet Herrn Ruser, in den Tagesordnungspunkt einzuführen. Herr Ruser 
berichtet aus der Sitzung des Bau- und Wegeausschusses am 30.03.2021. Für die Sanie-
rung des Fußweges Op’n Dörp schlägt der Bauausschuss graues Rechteckpflaster vor, wie 
es bereits im Heischredder verlegt ist. 
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Herr Mordhorst merkt an, dass die Pflasterung, die Ingenieurleistung für die Glasfaseran-
schlüsse und der Anschluss für den Strom- und Wasserverteiler als Gesamtmaßnahme be-
trachtet werden müssen, für die Fördermittel bereits genehmigt wurden.  
 
Herr Plischke verlässt um 20.15 Uhr die Sitzung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Fußwegsanierung Op’n Dörp unter 
Verwendung des grauen Rechteckpflasters, wie es bereits im Heischredder verlegt ist. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Dorfanger; Aufstellung eines Marktverteilers-Wasser- u. Stroman-

schluss 
 

Bürgermeister Schlabritz hat ein Kostenangebot über einen Marktpoller sowie die Wasser-
versorgung eingeholt, um eine Vorstellung der ungefähren Kosten zu erhalten.  
Demnach würden sich die Gesamtkosten für den Poller auf 2.298,80 € zzgl. 790,00 € für die 
Verlegung der Stromleitung sowie jährliche Kosten in Höhe von 20,00 € für den Zähler belau-
fen.  
Für die Wasserversorgung mittels Unterflurhydrant würden 2.400,00 € für den Anschluss und 
2.000,00 € für die Erdarbeiten anfallen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung und Installation eines Marktverteilers 
zur Stromversorgung sowie eines Unterflurhydranten zur Wasserversorgung im Dorfanger. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung über die Beschilderung in der 

Gemeinde 
 

Herr Schlabritz teilt mit, dass die Jäger auf eigene Kosten Schilder mit dem Hinweis auf Lei-
nenpflicht für Hunde während der Brut- und Setzzeit angebracht haben.   
 
Eine Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung erübrigt sich. 
 
 
TO-Punkt  10: Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
 

Bürgermeister Schlabritz weist auf seinen Bericht hin, den er den Mitgliedern der Gemeinde-
vertretung bereits im Vorwege zugesandt hat. Hierzu ergeben sich keine Fragen, Herr Finck 
merkt jedoch formell an, dass dieser auch Gästen der Sitzung zugänglich gemacht werden 
sollte. Herr Schlabritz sagt zu, sich diesbezüglich etwas einfallen zu lassen. 
 
Für den Bau-, Wege-, Natur- und Umweltausschuss berichtet Herr Ruser aus der Sitzung 
am 30.03.3021. Die Gemeinde Barsbek ist angehalten, die Sicherheit Brücken zu prüfen und 
diese ggf. instand zu setzen. Herr Bähre vom Amt Probstei ist bereits involviert. Welche Kos-
ten hier auf die Gemeinde zukommen, ist noch nicht absehbar. Weiterhin teilt Herr Ruser mit, 
dass die Feldwege ausgebessert werden müssen. Schotter wurde bereits bestellt, die Kos-
ten belaufen sich auf ca. 700,00 €. Die Arbeiten werden von den ortsansässigen Landwirten 
in Eigenleistung durchgeführt. 
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Herr Mordhorst berichtet für den Ausschuss für Kultur, Jugend und Sport, dass die Situa-
tion im Prinzip unverändert sei. Kulturelle Aktivitäten seien nicht in Planung. Möglicherweise 
könne der Flohmarkt im August stattfinden, wenn die Pandemielage dies zulässt. 
 
Herr Johanning hat für den Finanzausschuss nichts vorzutragen. 
 
 
TO-Punkt  11: Beleuchtung Mühlenkamp 30-32 
 

Am Mühlenkamp ist eine neue Laterne zu installieren. Nach kurzer Diskussion einigt sich das 
Gremium auf das wie bereits am Maaskamp / Wuhrt aufgestellte Modell Philips Townguide 
BDP 103. Zu beachten sei, dass die Lampen ausreichend hoch sind, um nicht durch durch-
fahrende LKW oder Abfallfahrzeuge beschädigt zu werden. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, am Mühlenkamp 30-32 eine Laterne Philips Townguide 
BDP 103 in ausreichender Höhe aufstellen zu lassen. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Herr Finck fragt nach dem Sachstand hinsichtlich der Regenwasserbeseitigung durch den 
ZVO. Herr Schlabritz teilt mit, dass die Kalkulation des ZVO und des Ingenieurs in Arbeit sei, 
jedoch noch nicht vorliege. Gestern habe hierzu das letzte Gespräch stattgefunden. 
 
Herr Finck fragt nach, ob es bereits Neuigkeiten zu einer eventuellen Fusion der Gemeinden 
Barsbek, Krokau und Wisch gebe. Herr Schlabritz verneint dies und teilt mit, dass er auf 
Rückmeldungen der Gemeinden Krokau und Wisch warte. 
 
Weitere Fragen ergeben sich nicht. Bürgermeister Schlabritz schließt den öffentlichen Teil 
um 21.00 Uhr und dankt den anwesenden Gästen.  
 
 
 

  gesehen: 
   

Timo Schlabritz Susanne Helmedach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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